

Szerkesztőség: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Előfizetési díj: egész évre
helyben 6 korona.

Előfizetési díj: egész évre
vidéken 7 korona.

Egyes szám ára 12 fillér

DÉLVIDÉK

Kiadó-hivatal: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Hirdetési díj petisoronként
12 fillér. Nyittdíjban egy
sor 20 fillér.

Hirdetések elfogadtnak
minden hirdetési irodában

Előbb: „DÉLVIDÉKI NEMZETÖR”

A „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE

Kedvező föltételek.

Versecz, április 19.

Az új hadikölcsön előmunkálatai jó részt véget értek s így annak nyilvános aláírás alá bocsátása előtt már nem áll semmi akadály. Amidőn ezt hivatalosan megállapítják, egyúttal nyilvánosságra kerültek azok a kedvező föltételek is, amelyek egyrészt általánossá teszik az időpontot a hadikölcsön kibocsátására, másrészt pedig a nagyközönséget tájékoztatják arról, hogy jegyzései a lehető legjobb tőkebefektetést biztosítják számára.

A jelenlegi időpont alkalmasságának hangsúlyozása az ország gazdasági helyzetére nézve a lehető leghizelgőbb bizonyítvány. Mert nem jelent kevesebbet, mint hogyha a huszónapos háború és három előző hadikölcsön sikeres lebonyolítása ellenére ma már ismét a siker biztos kilátásaival láthatunk a negyedik hadikölcsön megvalósításához, akkor a mi gazdasági életerőnk akkora teljesítményre képes, amiről a háború előtt, az idegen kölcsönök bizony sokszor sanyaru évtizedekben még csak álmodni is vakmerőség lett volna.

Ez a mennyire jöleső perspektíva a mi számunkra legalább ugyanannyira keserű lecke ellenségeinknek, akik botorul már csak gazdasági kimerülésünktől várják mostoha hadiszerecsényük jobbra fordulását.

Ugyanilyen örömmel, mint Magyarország egészséges gazdasági állapotának ezt a hatalmas kidomborodását, regisztráljuk annak a hírére is, hogy az új hadikölcsönre

történő jegyzések jövedelmezősége mindenben az a rendkívül előnyös marad, mint az előző volt. Lesznek ismét 6 százalékos kincstári jegyek, amelyeket viszont 92.30 koronás árfolyamán bocsátanak ki. Az osztrák-magyar bank részéről pedig szintén érvényben maradt a lombardkölcsön eddigi kedvezménye: jegyzésre ki-ki továbbat is a bank kamatlábjánál 1 százalékkal magasabb kölcsönt vehet.

Egymagukban ezek a finandális szempontok olyan meggyőző és propagáló erővel esnek a mérlegbe, hogy már tisztán ezeknek a révén is a negyedik hadikölcsönnek mindenképpen az erőinkből kitelő legnagyobb eredményt jósolhatja. Vegyük ehhez még a magyarság izzó hazafias érzését s azt az áldozatkészséget, melyek együttvéve e háború alatt csodálatból csodálatba ragadták a világ népeit. Ugy lesz, amint lennie kell: Magyarország a negyedik hadikölcsön eredményére is ugyanazzal a büszkeséggel tekinthet vissza majd mint ebben a világháborúban való egész szereplésére.

Az új sorozások.

Az alkalmatlanok újabb pótszemléje.

Versecz, április 18.

Uj plakát jelent meg ma éjszaka a fővárosban, amely plakátnak rendelkezése természetesen az egész országra vonatkozik. A vidéken egy-két nappal később jelenik meg az új hirdetmény. Szól pedig a legújabb plakát az 1866. január 1. és 1897. december 31. közt született népfelkelésre

kötelezettek újbbi összeírásáról, pótszemléjéről és behívásáról.

Az eddig alkalmatlanoknak talált népfelkelésre kötelezettek összeírása április hó 21.-én huszonnégy óra alatt történik meg és az összes, olyan népfelkelésre kötelezettek, akik 1878—1897. évek közt születtek, május hó 26. és június hó 14. közt kötelesek pótszemlére jelentkezni. A többi évfolyamokról később történik intézkedés.

A bevonulás idejéről külön plakát fog tájékoztatást nyújtani.

Bécsben is hasonló plakátokat ragasztottak ki az elmúlt éjszaka. Bécsben az összes korosztályok szemléje május hó 22. és július 29. közt fog lefolyni.

Az alkalmatlanok újabb pótszemléjét, amely a 18—50 évesekre terjed ki, indokoltá teszi a hadsereg szükséglete, másrészt az a körülmény, hogy azok, akik régebben alkalmatlanok voltak, időközben megerősödtek, vagy kigyógyultak abból a betegségből, amely alkalmatlanságukat okozta.

A felmentettek ellenőrzése.

Jelentkezni kell a felmentetteknek,

Versecz, április 18.

A népfelkelői szolgálatra kötelezettek de a népfelkelési tényleges szolgálat alól felmentettek ellenőrzése tárgyában a korábbi rendeletet adott ki, amelynek értelmében az összes felmentetteknek jelentkezni

A boszorkánykatlanban.

Szerbia, 1916. április, 5.

A háborús sors ide vetett a volt Szerbia második fővárosába — Nisbe. Maga a város külsőleg nem mutat arra a predesztinációra, melyet az országos politikában elfoglalt. Bár érdekes város a keleties típus bélyegével: alacsony házakkal, görbe utcák és sikátorok labirintusaival, sokhelyt kerítés nélkül, majd egy-egy modernebb lakóház van beékelve. Kicsiny boltoskák telve a legtarkább holmival általában az elmaradhatatlan kolbászka sütőjével. Az ajtó melletti asztalon kirakott csecse-beccsékkel. A Nisava szeli át a városka északi részét, ahol a citadella van és körülötte a török negyed. Ott ékeskedik még a karsu minaret melynek erkélyéről azonban rég nem hangzott az imán szava. Inkább a baparti minaretet látogatják.

A vár török eredetű és soha sem gon-

dolták a szerbek, hogy az egyszer szerb katonák fogolytáborba legyen. A két városrészt három hid köti össze, két fahid és egy vashid. Csak a fahidakat tudták a visszavonuló szerbek tönkre tenni, a vashid budapesti gyártmány ellenállott a barbárok rombolásának, ez vezet a főutcáról a citadella kapujának. A kapu fölött még most is ott van a régi török emléktábla, ki tudja hány évtizeddel dacoltak az ákombakom betűk; sem az idő vasfoga sem az első bolgár, sem a későbbi szerb hatalom nem bántották, hanem ma mikor Nis ismét a bolgár uralom alá került, még mindig a török betűk tűnnek szemünkbe.

Az utcák rendezetlenek, girbe görbeségük mellett, gidresek gödrök és jóféle Nisava macskafejekkel vannak kikövezve. Azért igen szép hangzatos nevekkel tündökölnék, a nyugati részből a szerb nevek mind eltűntek, sem Kralovicsa Mark, sem Milan, sem Natália, sem Obrenovac stb. név ott már nincs, hanem van Kaiser Wilhelm Platz, Mackensen, Hindenburg,

Franz Josef, Luisen, Tirpitz s más német nagynevű vezér Strasse. A fő utca, mely a német és bolgár rész közt van a Cár Ferdinand Strasse. Ez a legszebb üzlet-üzlet mellett, ahol most a 8—10-szeres árért adják a visszatérő kereskedők áruikat.

A város maga a Nisava völgyében fekszik hegyekkel körülvéve s talán ez a fekvése, avagy a sok szemét piszok, mely a házak tájéka évek óta felgyülemlött, tette ezt a helyei a sok ragályos nyavajfa fő fészkevé.

Tisztaság.

Ez a fogalom talán egészen hiányzik a népből. Külsőleg sokat adnak erre, különösen a cipők fényességére, mert ennyi itt és általában a szerb városokban a cipőtisztítókból, hogy csoda. Minden utzasarokra jut négy-öt. De a ház és tájéka, az utca az nem oly fényes mint a subickolt cipő, hanem poros, szemetes, mint trágyahordáskor. valamelyik falu.

A nép maga sem ad a külső csinre,

kell. Az erre vonatkozó plakát tegnap jelent meg a fővárosban.

A rendelet szerint az 1865. január 1. és 1898. december 31. közt született népfelkélési kötelezettek akik népfelkélési tényleges szolgálat alól felmentettek, akár kiképzett A) alosztályu, akár ki nem képzett B) alosztályuak, akár bevonulásuk előtt nyerték felmentésüket, akár bevonulásuk után, s ez a felmentés meghatározott, vagy bizonytalan időre szól, valamint azok is, akik már a bemutatószelemlén való megjelölési kötelezettség alól is felmentést nyertek május 4-ike és 12-ike közötti időben jelentkezni kötelesek az előjárásnál, igazolni felmentésüket, valamint azt is, hogy azok a körülmények, viszonyok, amelyek miatt felmentésük szükségessé vált, még ma is fennállanak. A jelentkezés alkalmával a népfelkélésre kötelezettek az igazolványi és utalási lapot az előjárásnál tartoznak kitölteni és akinek az ügyét az előjáróság megvizsgálta és rendben találta, láttamozott igazolványi lapot kap, amely a jövőben a felmentés igazolása és ellenőrzése céljára szolgál. A felmentettekről az előjáróság állandó jegyzéket fog vezetni.

Ezen rendelkezés szigorúbb ellenőrzés alá veszi a felmentetteket, és revidálja azokat. Akiknek felmentése indokolt és szükséges, a jövőben az új ellenőrzési módszer által megszabadulnak sok zaklatástól, amennyiben megszűnik majd illetékességi, vagy születési helyük katonai hatóságához való távirati behívás ami azelőtt igen gyakori volt.

Az olasz katonák lázadása.

Az olasz-svájci határról jelentik a St.-Gallener Tagblattnak: A svájci határ közelében államászó és ott elhelyezett olasz csapatok között súlyos zavargások voltak. A csapatok egy része fellázadt valóságos harcot vívott a megfélemezésükre küldött erőkkel.

ez az érzelme nincs kifejlődve, igaz hogy a fehérszeret magát, toll-, szalag-, virággal cicomázni, de csak ötletszerűen. Hol följobb, hol lejobb dugdosa azt fejkendőjébe, melyet nem állalatt, hanem végeit visszahozva fejbubján köt csomóba.

Ezen háboru hatása az otthon maradt, avagy visszatért lakosság lelkületén mély nyomot hagyott. Talán külsőleg levertségét nem mutatja úgy, mint lelkében tényleg megvan, de beszédéből kiérezni, ha vele tovább együtt van. Férfi csak öreg, nyomorék és gyereklü van idehaza. A sajna hazánkban oly közismert «Drückeberger» itt nincs, aki csak fegyvert tudott fogni az ment a haza szolgálatába.

Oriási fanatizmus az, mely e nép lelkét lebilincselve tartja, és ez a fanatizmus nem rövid idők eredménye, évtizedek aknamunkája kellett, hogy ezt oly mélylyé fakassza, mint a milyen már. Ep ez a fanatizmus az, mely képes volt arra, a lavinát meggördíteni, azt a lavinát, mely most Európa területén: nyugaton, délen és keleten végig gördül és pusztít, rombol, hogy a pusztulásból új élet fakadjon, új szebb és jobb kor, mely után milliók szive áhitozik: az örök világ béke.

Április tizenkettedikén a svájci határra rendkívül heves ágyutüzelés hangzott át az olasz területről. Április 13-án és 14-én ismét heves ágyutüzés és fegyvertüz volt hallható, úgy, hogy a svájci csapatokat alarmirozták és a határra Ugrail városkába vezényelték Svájci területre átkelőkül olasz katonaszökevények mondták el azután a három izgalmas nap történetét. Április tizenegyedikén a csapatok amelyek az eddig kedvező helyzetű frontszakaszon voltak a svájci határ közelében, arról értesültek, hogy az Isonzó-frontra szállítják őket. A katonák izgatottan tárgyalák a hírt és egyre elkeseredettebben hangoztaták, hogy nem mennek az Isonzó-pokolba.

A lázongók ágyukat, municiót kerítették hatalmukba és három napon át nagymennyiségű municiót céltalanul ellövéldöztek. Amikor arról értesültek, hogy a parancsnokságok csapatokat küldenek ellenük, egyesek fegyverrel álltak ellen, mások szökni igyekeztek a svájci határ felé. Egyedül Santa-Mariába nyolcvan szökött alpinist szállítottak be.

Olasz források sem tagadják a lázadást, de azzal igyekeznek enyhíteni a dolgot, hogy mindössze néhány száz katona vett részt a zavargásban.

NAPIHIREK

Ünnepi Istentiszteletek:

A róm. kath. templomban. Zöld csütörtökön gyónás, 9 órakor nagy mise. Nagypénteken: Isteni tisztelet kezdete reggel 9 órakor, d. u. 3 órakor a hegyi kápolnában, d. u. 6 órakor a templomban. Nagyszombaton este 6 órakor feltámadás. Husvét elsőnapján; 7 órakor, fél 9 órakor és fél 12 órakor nagy misék, fél 10 órakor ünnepi szónoklat. Ünnep második napján nyanyolyan a sorrend mint más ünnepnapokon.

Az evang. imaházban. Nagypénteken 9—10-ig magyar, 10—11-ig német Istentisztelet. Husvét vasárnapján Fehértemplomban. Husvét hétfőjén 10—11-ig német és 11—12-ig magyar istentisztelet. Minden alkalommal urvacsoraszítás.

A református magyar egyházban. Az állami főreáliskola épületében Nagypénteken d. u. fél 4 órakor istentisztelet. Husvét hétfőjén d. e. 10 órakor urvacsoraszítással egybekötött isteni tisztelet.

Halálozás. Dr. Hoffenreich Armand orvos a marillavölgyi szanatorium tulajdonosa Janóban meghalt.

A gőzgépezők és kazánfűtők vizsgálata a Temesvárott szervezett bizottság által 1916 évi április hó 30-án reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületének helyiségében fog megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér 2. sz. címezve legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

A Milliók Könyve 24 fillérért egy teljes befejezett regényt ad. A legérdekesebb magyar regényeket és a világirodalom legelterjedtebb, legnépszerűbb regényeit, példátlanul olcsó áron, A Milliók könyve előfizetési ára postai bérmentes küldéssel: 13 teljes regényre (félév) 3 20 kor. 26 teljes regényre (egész év) 6 kor. A Milliók Könyve kiadóhivatala Singer és Wolfner könyvkereskedése Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

A bátor orsovai népfelkelők. A király egy robbanási szerencsétlenség után a robbanási anyagnak a maguk életének kockáztatásával véghezvitt eltakarításánál bátor és határozott magatartásuk és az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalagján Kolling József őrmesternek az orsovai népfelkelő gyalogezredben; az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján Kovács István, Duma Pál, Szabó Lajos, Marosan János, Sirkó János és Hosszu István szakaszvezetőknek, Maris Szilárd, Popescu István, Avram Simon, Marray Ernő, és Zsotér Pál tizedesnek, Ungatinszky Márton címzetes tizedesnek, Pommicy Simon, Urzika Habakuk, Debreczeni István, Mikus András, Andos András és Szabó Gábor őrzetőknek, Hevesi-Tóth András, Lústák János, Lantos János, Jepure György, Mahler Gáspár, Braicz János, Klecsicz József, Abrahám György, Nagy András, Engler Antal, Ruisz István, Kovács Mátyás, Kocsis Sándor, Nőrös János és Györhög János népfelkelőknek, valamennyien az orsovai népfelkelő gyalogezredben.

Dinamit-gyutaccsal játszó gyermek.

Lugoson Kovács András 10 éves fiu azzal szórakozott, hogy egy töltényt köré helyezett és addig ütögette, amíg a töltény föl nem robbant. A dinamittöltény oly erővel robbant föl, hogy Kovács Andrásnak kiütötte a jobb szemét, letépte a bal keze fejét és jobb kezének három ujját. A nyomban megindított nyomozás kiderítette, hogy a robbanást dinamit gyutacs idézte elő, melyet a fiu szüleinek lakásában egy szekrény alatt talált. Hogy kit terhel a vétkes gondatlanság, azt a bíróság fogja megállapítani. Az életveszélyesen sebesült Kovács Andrást a kórházba szállították.

Magyarországon is életbelép az új időszámítás.

Budapestről jelentik: A magyar kormány képviselője, Horváth Károly miniszteri tanácsos, aki résztvett Berlinben az időreformra vonatkozó tanácskozásban, elvileg hozzájárult az időreformhoz való csatlakozáshoz. A tanácskozáson Németország képviselője előadta, hogy a reformot április 30-án éjjel 11 órakor léptetik életbe azzal, hogy ebben az időpontban az órákat 12-re fogják igazítani. Viszont október 1-én éjjel 1 órakor az órákat 12 órára igazítják vissza s ezzel újból a mostani időbeosztás jut érvényre. A reform, amelynek a végrehajtását tehát már elfogadták, úgy fog nálunk végbemenni, hogy a kérdéses nap éjjelén 11 órakor minden rendes személyes tehervonatnak az állomások valamelyikén kell majd tartózkodnia, ott a 12 órát megvárni Különvonatot, vagy nem rendes tehervonatot nem fognak indítani s az indított rendes vonatoknak az új időszámítással szemben egy órai tényleges késéssel fognak közlekedni. A május elseji menetrendet pedig csak másodikán léptetik életbe. A Balkánvonatok Belgrádtól Berlinig egy órai késéssel fognak járni. Ebben az ügyben a magyar kormány már tartott tanácskozást és Berlinben úgy tudják, hogy az itt hozott döntés a reform életbeléptetését már el is határozta. Most a bolgár és a török vasutak hasonló intézkedésére nézve fognak megállapodni. Romániával pedig szintén külön diplomáciai tárgyalást kezdenek. A reformnak a világitó anyaggal való takarékoskodás a célja, azonkívül, hogy az

embereket a korai l-fekvéshez s a korai felkeléshez szoktatja. Német tudósok szerint ez az egy óra világítóanyagban 80 millió márka megtakarítást jelent Németországra s 56 milliót a monarchiára nézve.

Halálozás. Kaptuk a következő gyászlevelet: Nemes Steller Antal, Aladár és Natália mély fájdalommal telt szívvel tudatják rokonaik nevében is, hogy felejthetetlen jó édesanyánk özv. nemes Steller Bernátné szül. Kellermann Otília a Mindenható akaratából, családjának szentelt áldásos életének 75-ik évében, folyó évi április hó 13-án délben, szerető körülmények között elköltözött. Steller Antalné szül. retteghi Moldoványi Erzsébet mint menyee, Steller Mária, Steller Sándor és Steller Éva mint unokái, özv. Weitner Ferenczné szül. Kellermann Vilma, Van der Chys Vilmosné szül. Kellerman Aurélie mint nővérei, özv. thessaliai Panajott Sándorné szül. nagykürtösi Bartos Amália és a nagyszámú rokonság. A boldogult urinó régebben huzamosabb ideig lakott Versecen és általános tiszteletnek örvendett. Béke hamvainak.

A világháború.

A tavasz elejével mindenféle lángrobbant háborúskodás legújában sokat engedhet hevesességéből. Ugy látszik csak a németek folytatják pontosan kitűzött tervek szerint állandó, kitartó erővel, a többi támadások úgy az oroszok, mint az olaszok részéről mintha nem lettek volna jól előkészítve, csak úgy találmányra vagy alkalmoszerűleg fogtak volna hozzá, mert azóta meglehetősen ellanyhultak.

A nyugati harctéren komoly és állandó harcok folynak a németek és franciák között, különösen Verdunnél, ahol a németek csaknem napról-napra előmeneteleket tesznek.

Sokan azt hiszik, hogy ezen a helyen átkarják törni a németek a francia frontot úgy hogy előbb Verdun ostromolják meg, azután mennek át általános támadásba, ha a francia frontot megingatták.

A világháború elején az erődítmények és a várak rövid idő alatt és könnyen elestek. Azokon a bajokon okulva, a franciák úgy rendezték be a dolgaikat Verdun mellett, hogy a vár előterében erősített helyen álló hadsereg védi a várat és a vár támaszpontot ad a hadseregnek. - Ilyen módon még a 42 es ágyuk tüze sem bírja a várat egyszerre megtörni, mert nem tud a közelébe férközni.

A német csapatok előhaladása Verdun körül igen jelentékeny.

A francia hadsereg leghősiesebbnek bizonyult az összes entente népek seregei között. Valódi halálmegegyezéssel végsőkéig védik állásaikat és ellentámadásokkal akadályozzák a németek előhaladását úgy, hogy minden elfoglalt pontért újból harcra kényszerítik a németeket, de nagy veszteségeik nem érik el a célt, csak egy időre föltartják a német áradatot.

Az orosz harctéren elcsendesültek a harcok, még a Naroc tónál és Dünabürg táján voltak összetalálkozások.

Az olasz hadsereg sok helyen mi voltunk a támadók s egyes állásokat elragadtak csapatunk; a hol az olaszok vettek el valamit, azt visszavették tőlük. Tirol déli határvidékén Rivánál most is folynak a harcok.

HIRDETÉSEK

Hirdetmény.

A hadifoglyokra vonatkozó rendelkezések szigorúan megtiltják, hogy a hadifoglyok különösen vasár- és ünnepnap az utcán szórakozzanak, sétálgassanak sőt mozgólénykép színházakba betérjenek.

A munkaadó oktassa ki a hadifoglyokat, hogy ha a templomba mennek, akkor ne állodgáljanak a templom udvarán és ne sétálgassanak az utcán vagy a városkertben, mert a készség minden kóborló hadifoglyot le fog tartóztatni és a laktanyába bekísérni.

Vasárnap délután is otthon köteles tartani a munkaadó a hadifoglyokat.

Szigorúan tiltva van a vendéglősöknek, hogy hadifoglyoknak szeszest italokat szolgáljanak ki. Ha tehát valamelyik munkaadó értesül arról, hogy a hadifoglyoknak mégis kiszolgáltattak szeszest italok akkor az illetőt haladéktalanul jelentse fel a rendőrségnek, mert a hadifogly munkaképességét és megbízhatóságát csökkenti.

Általában legyen a bánásmód emberséges, humánus, de nem elkenyézhető és becézhető. Bármennyire sajnáljuk is őket, sohasem szabad elfelejteni, hogy ellenségeink és foglyok. Egyesek tulajdonképpen ugyszólván becézhető bánásmódja azt eredményezte, hogy a többi hadifogly most szinte követelődözön lép fel és minduntalan megtagadja a munka folytatását úgy, hogy az állomásparancsnokság ismételtelen volt kénytelen ezeket szigorúan megbüntetni.

Többen a foglyok közül abban a téves nézetben vannak, hogy csak 6 órákor kötelesek munkába állni. Minden hadifogly köteles ugyanazt a munkát végezni, a mit a saját cselekedeteink és napszámosságunk végeznek. Tehát akkor kell munkába állnia, mikor Verseczen szokásos.

A munkaadónak is azonban be kell látnia, hogy ezen foglyok nagyrésze eddig rendszeresen nem igen dolgozott, hogy értelmi színvonaluk nem éri el a mi munkásainkét s hogy idő kell míg egy ilyen egyén az új körülmények közé beleéli magát. Legyen tehát türelme az oktatásnál és ne veszítse el mindjárt a kedvét és ne akarja azonnal visszaadni, ha eleinte a dolog nem úgy megy mint a hogy kellene.

Ott azonban a hol rosszakaratot és engedetlenséget tapasztal, haladéktalanul hozza kihallgatásra. A fenytések mind megtették eddig a hatásukat.

A szabályzat előírja, hogy az esetben is, ha hadifogly civilruhában is jár, köteles a katonai sapkáját viselni. Ha ez is használhatatlan, a kabátujjaira egy 10 centiméternyi oldalakkal bíró megfordított sárga posztóharomszög varrandó.

Karcseny, husvét és pünkösdön kívül, más orosz ünnepeken nincs munkaszünet.

Versecz, 1916. évi április hó 11-én.

Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester

3952/916.

Hirdetmény.

Az utóbbi időben Verseczen is mindjobban elterjed az az eléggé el nem ítéhető rossz szokás, hogy apró gyermekek teljesen szabályos katonai egyenruhában, tisztí vagy altisztí rendfokozatokkal, sokszor szabályszerű kardbójával ellátott karddal járkálnak az utcán s a tiszteket folytonos köszöntéssel zaklatják.

Eltekintve attól, hogy gyermekeknek katonai egyenruhába való bujtatását a mostani komoly időben izléstelenségnek tartom, felhívom a közönség figyelmét a 66431-99. sz. belügyminiszteri rendeletben foglalt tilalomra és az 1879. évi X. II. t. c. 44. §-ára, melynek értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel

büntetendő az aki katonai egyenruhát jogosulatlanul használ.

Saját érdekükben felhívom tehát a szülőket és gyámokat ezen tilalom betartására, mert az ez ellen vétőket a törvény teljes szigorával fogom sújtani.

Versecz, 1916. évi április hó 14-én.

Dr. Buócz Béla, főkapitány.

A m. kir. ministeriumnak 1123/916 M. E. számú rendelete a tyuktojásnak husvétkor szokásos festése és más ily kikészítése tárgyában.

A m. kir. ministerium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli,

1. §.

A tyuktojásnak a husvéti ünnepek alkalmából szokásos festése vagy hasonló kikészítése, továbbá, hogy az ily festett vagy kikészített tyuktojásnak forgalomba hozatala az ország egész területén tilos.

2. §.

Aki a jelen rendelet rendelkezését vagy a hatóságnak a jelen rendelet alapján kibocsátott rendelkezését megszegi, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. L. t. c. 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

3. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe és kihirdetéséről a helyi hatóság az illető helyen szokásos módon gondoskodni köteles.

A rendelet hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

Budapest, 1916. évi április hó 4-én.

Gróf TISZA ISTVAN s. k.
m. kir. miniszterelnök.

5404/916. tan. sz.

A m. kir. ministeriumnak 1.092=1916. M. E. számú rendelete, az 1916. évi várható termés adás-vételének filalmáról és érvénytelenségéről, valamint az 1916. évi mezőgazdasági terméskből várt egyes terményekre előleg nyújtásáról.

A m. kir. ministerium a háboru esetre szóló kivételes intézkeésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli:

1. §.

Tilos és semmis az olyan szerződés, amely a magyar szent korona országában az 1916. évben várható következő mezőgazdasági terményeknek, úgymint búzának, rozsnak, ketszeresnek, árpának, zabnak, tengerinek, hüvelyeseknek és repcének átalányban történő, vagy az ily termés reményének meghatározott áron való adásvételére vonatkozik.

2. §.

További intézkedésig tilos az 1. §-ban felsorolt, a magyar szent korona országában az 1916. évben várható mezőgazdasági terményeknek az 1. §, alá nem eső módon történő előre eladása és vétele is.

Az 1. bekezdésben foglalt rendelkezések kiterjednek a buza, a kétszeres, az árpa, a zab és a tengeri összes örleményeire is,

3. §.

Az 1. és 2. §. rendelkezéseit a jelen rendelet életbelépte előtt létrejött ügyletekre is alkalmazni kell. Az ily ügyletek alapján adott vételérelelegek és egyéb szolgáltatások visszakövetelhetők.

Az 1. és a 2. §-ban megállapított tilalom nem terjed ki a Hadi Termény részvénytársaság részére a 4 §. alapján és az ott szabályzott előlegnyújtással kapcsolatosan törtéő előre eladásokra.

4. §.

A Hadi Termény-részvénytársaság bizománysai, valamint a Hadi Termény-részvénytársaság által erre felhatalmazott hazai pénzintézetek a termelőknek az 1916. évi termésből várható buza-, rozs-, kétszeres-, árpa-, zab-, tengeri- és repceterményeire előlegeket adhatnak a következő feltételek mellett:

1., előleget csak a várható termésnek a termelő gazdasági és háztartási szükségletét meghaladó része erejéig és csak bezárólag 1916. évi július hó 25. napjáig, tengerit illetőleg pedig csak 1916. évi november hó 30. napjáig lehet adni;

2., az előleg métermázsánként búzánál 20 koronát, rozsnál, kétszeresnél, árpánál, zabnál, tengerinél és repcénél 15 koronát meg nem haladhat.

3., a termelőnek a kapott előlegről a Hadi Termény részvénytársaság által megállapított mintáinak megfelelően kiállított kötelezvényt kell kiszolgáltatnia, amelyben a Hadi Termény részvénytársaságot felhatalmazza, hogy a nevezett társaság által a 4. pont szerint megvett termény árából az előleg összegét az előleget nyújtó félnek vagy igazolt jogutódjának kifizesse, ha a termelő az előleg visszafizetésére váltói kötelezettségét is vállal, ez csak olyan váltóelfogadvány adásával történhetik, amely a Hadi Termény részvénytársasághoz van telepítve és amelyen rendelvényként az előleget nyújtó bizományos vagy pénzintézet van megjelölve, az előleg összege után jutalék és költség beszámításával az Osztrák Magyar Bank váltóelszámítási kamatlábát legfeljebb másfél százalékkal meghaladó kamatot lehet számítani;

4., a termelő a termésből várt azt a terménymennyiséget, amelyre előleget kapott, a Hadi Termény részvénytársaságnak a Hadi Termény részvénytársaság által megállapított minta szerint — egy eredeti és egy másolati példányban — kiállított kötelezvélyel, amelyben a felvett előlegre és ha erről váltó állított ki, erre a körülményre is utalni kell, a termények átvételének idejére nézve hatóságilag megállapított legmagasabb árban eladásra leköti.

Ha termelő hrszombérlője annak az ingatlannak, amelynek várható termését a jelen §. 4. pontja szerint a Hadi Termény részvénytársaságnak eladásra leköti, úgy a lekötéshez a haszonbérbeadó hozzájárulása szükséges. A haszonbérbeadó a hozzájárulást nem tagadhatja meg, ha a terményeknek a jelenlegi §. értelmében eladásra lekötése biztonságát nem érinti. A haszonbérbeadó hozzájárulásának hiányában, az előleget nyújtó fél a haszonbérbeadónak haszonbérkötéséért az előleg összegéig keszként fejele.

A termelőnek előleget a terméseladásra való egyidejű lekötésével közvetlenül a Hadi Termény részvénytársaság is adhat. A jelen §. első bekezdése 1. és 2. pontjának, valamint a jelen §. második bekezdésének rendelkezései erre az esetre is állanak.

5. §.

A Hadi Termény részvénytársaság a részére a 4. §. 4. pontja alapján lekötött termények átvételével, amennyiben az előleget a társaság bizományosa folyosította, az illető bizományost fogja megbízni. Amennyiben pedig az előleget valamely pénzintézet nyújtotta, az illető pénzintézet közreműködése csak az előleg folyosítására és az ezzel kapcsolatos műveletekre terjed ki, de a Hadi Termény részvénytársaság a termények átvételével valamely bizományosát vagy közegét fogja megbízni.

6. §.

A termelő az 1916. évi terméséből várható azt a terménymennyiséget, amely a 4. §. értelmében a kapott előleg fejében le van kötve, másnak el nem idegenítheti, azon másnak jogot nem engedhet, sem azzal egyébként nem rendelkezhetik, hanem köteles azt a Hadi Termény részvénytársaságnak a 4. §. 4. pontjában említett átvétel idejére nézve hatóságilag megállapított legmagasabb áron átadni. A Hadi Termény részvénytársaság a terményekért járó árból az előleg kiegyenlítéséig az erre szükséges összeget az eladó javára visszatartja és az után az Osztrák Magyar Bank váltóelszámítási kamatlábjának megfelelő kamatot téríti meg. Erre az összegre a hitelező sérelmére harmadik személy jogot nem szerezhet.

7. §.

Az előlegnek a termelő kezéhez kifizetése és a terményeknek ez alapon eladásra lekötése a hitelezőkkel és az ingatlan árverési vevőjével szemben is hatályos.

8. §.

Ha a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő:

1., aki a jelen rendelet 1. vagy 2. §-ának rendelkezéseit megszegi, ily tiltott ügyletet közvetít, vagy megkötésében közreműködik.

2., az a termelő, aki az e rendelet alapján nyújtott előlegezéssel lekötött termények betakarításáról, beszedéséről és megőrzéséről a rendes gazdálkodásnak megfelelően nem gondoskodik, vagy az említett terményeket a jelen rendelet ellenére elidegeníti, azokon másnak jogot enged, vagy azokkal a jelen rendelet ellenére egyébként rendelkezik.

Az előbbi bekezdése 1. pontjának rendelkezését a jelen rendelet életbelépte előtt elkövetett cselekményekre nem lehet alkalmazni.

E kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak hatáskörébe tartozik.

Az 1. bekezdés 1. pontjában meghatározott kihágás miatt Horvát-Szlavonországokban az ottani jogszabályok szerint illetékes hatóságok járnak el.

9. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Az 1., 2. és 3. §-nak, valamint 8. §. első bekezdése 1. pontjának hatálya — amennyiben a rendelkezések a magyar sz. nt korona országainak egész területén hatályos törvényben szabályzott jogviszonyokra vonatkoznak Horvát-Szlavonországokra is kiterjed.

Budapest, 1916. évi március hó 31. napján.

Gróf TISZA ISTVAN s. k.
m. kir. miniszterelnök.

Papirzsineg

kenderfonalat, spárgát és kötelet teljesen pótol. Jó, erős és olcsó. Minden vastagságban azonnal szállítható pécsi raktárunkból. Kívánatra minták és árajánlat vágott zsákzsinegről is.

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság áruosztálya Pécsen.

Fehér superior

csomagoló papir, legjobb minőségű, 40, 50 és 60 kg.-os 62×90, 100 és 120 kilogrammos 90+126 nagyságban pécsi raktárunkból azonnal szállítható. Előnyös árak.

Özv. Kirchner-féle műintézet

(Cégtulajdonos: **Kirchner Ernő**)

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.